



ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Издается с 1973 года

№ 18 (689)

24 СЕНТЯБРЯ 1989 г.

Цена 1 коп.

Внимание! Внимание! Внимание!

Индивидуальные договоры

31 августа 1989 года Совет Министров СССР принял Постановление «Об участии государственных, коллективных и других общественных предприятий, организаций и учреждений в комплектовании высших и средних специальных учебных заведений и подготовке специалистов». В соответствии с ним через 10 месяцев напряженной работы Государственный комитет СССР по народному образованию утвердил (приказ от 05.07.90 г.) соглашение с Госкомтрудом, Минфином и Министром СССР, ВЦСПС Положение о порядке и условиях заключения индивидуальных договоров предприятиями, организациями, учреждениями со студентами, слушателями подготовительных отделений высших и учащихся средних специальных учебных заведений.

Текст Положения с приложениями (формы типовых договоров) в ближайшее время будет размещен в типографии университета. Копии поступят в деканаты факультетов. Сегодня мы знакомим студентов и преподавателей с основными положениями этого документа.

Руководители (или их заместители) предприятий, организаций и учреждений (названия индивидуальных договоров со студентами, слушателями подготовительных отделений и учащимися средних специальных учебных заведений) по согласованию с Советом (правлением) предприятия (советом трудового коллектива) и профсоюзным комитетом и с согласия ректора учебного заведения (или проректора). Договор может быть заключен сразу после зачисления студента на дневное (или подготовительное) отделение либо в процессе обучения.

Права и обязанности предприятий, студентов и слушателей определяются действующими законодательством и условиями договора. Заключившие индивидуальные договоры государственные предприятия, организации и учреждения (далее именуемые «предприятия») выплачивают стипендию студентам и слушателям стипендию на 30 процентов, а имеющим стаж работы более трех лет — на 50 процентов выше государственной стипендии. Дневной порядок выдается стипендий рекомендация для распротрачивания другим предприятиям.

Предприятия могут оказывать студентам и слушателям материальную помощь и другие услуги, например, предоставлять целевые ссуды, брать на себя обязательства по погашению финансовых кредитов, предоставляемых студентам и слушателям Сбербанка СССР, обеспечивать их санитарно-курортными путевками (размер ссуды указывается в договоре). Студенты проходят производственную и преддипломную практику на предприятиях, с которыми они заключили договор, либо на других предприятиях соответствующего профиля.

Темы дипломных работ (проектов) студентов утверждаются по согласованию с предприятиями. Предприятия могут реко-

мендовать родом, уходу за ребенком, другими семейными обстоятельствами (для супружеских пар).

В случае невыполнения предприятием или откликом предприятия на работу (без уважительной причины) а также уклонения до истечения установленного срока договора, за нарушение трудовой дисциплины или за совершение других действий (за которые законодательство предусматривает увольнение) выпускник обязан возместить предприятию расходы, связанные с выплатой стипендии, и денежные средства, полученные им в связи с переездом на работу в другую местность.

Если выпускник приступит к работе позже оговоренного срока (без уважительной причины), предприятие имеет право изменить условия договора (место работы, должность, размер заработной платы). При этом сохраняются другие льготы, предусмотренные Положением о распределении и использовании в народном хозяйстве выпускников вузов и средних специальных учебных заведений.

Предприятия, не представившие выпускнику работу (должность) согласно договору, обязаны в течение двухмесячного срока трудоустроить его в соответствии со специальностью и квалификацией либо предоставить право самостоятельного трудоустройства. В этом случае выпускник освобождается от возмещения выплаченных ему денежных средств во время учебы, все расходы, связанные с переездом выпускника на новое место работы, берет на себя предприятие.

При заключении индивидуального договора учебное заведение выступает гарантом выполнения условий договора, определяющих требования к квалификации подготовляемого специалиста. Обязанности вуза: обеспечить необходимые условия студенту для приобретения соответствующих знаний, умений и навыков, определить договором, определить требования к квалификации подготовляемого специалиста. Обязанности вуза: обеспечить необходимые условия студенту для приобретения соответствующих знаний, умений и навыков, определить договором, определить требования к квалификации подготовляемого специалиста. Обязанности вуза: обеспечить необходимые условия студенту для приобретения соответствующих знаний, умений и навыков, определить договором, определить требования к квалификации подготовляемого специалиста.

Когда-то гостил я в чудесной стране...

Ольга Викторовна Трофимова отвечает на мои вопросы раньше, чем я успеваю их задать. Разговор о Польше, этой далекой стране с горами-горбатыми, о стране чужой, но все-таки دوستовой. Многолетно преподаю, в слушателя.

Как все начиналось? Четыре года назад в административном порядке волею судьбы польские были закреплены за некоторыми областями в Советском Союзе. Был подписан договор с этой областью Воеводство Лешинское — по площади самое маленькое в Польше, но самое богатое, — и обратилось с Тюменью. Свой договор с Отделом просвещения и воспитания Лешинского воеводства заключил и наш университет. Но о этом году договор не сработал. Причина — политические, экономические изменения в самой Польше. К власти пришли люди костела, внутри страны возникла разногласия, у куратора,

что общался с нами, договорились серьезные проблемы. Но все-таки не большая языковая группа (они, студенты и преподаватели) этой летом поехала страну, т. е. филологический факультет в этом году заключил еще один договор, на этот раз с школой № 7 Лешин. Издали по принципу безвалютного обмена, как бы в долг, жили у преподавателей школы, в семьях. Поездки, питание — за счет хозяев. Отнеслись к нам они очень хорошо. Много мы путешествовали. Посетили и Вроцлавский университет.

Если бы мы учились в таком, мы бы никогда не пропустили занятия, — сказал кто-то из девочек. Смотри фотографию. Актовый зал Вроцлавского университета. Стены и потолок покрыты фресками известных художников, на возвышении изображен акт предания университета попечительству Богоматери.

Самый главный результат нашей поездки. — продолжает Ольга Викторовна, — деловая ушла, наши себя в обстановке знакомой, как мы-то дружить стали. Мужики, что ли. Уже подписали новый договор — на будущее лето. А вскоре к нам приедут преподаватели из Польши, они будут обучать наших второкурников польскому языку. А кто-то из преподавателей нашего университета поедет в Лешин. Мы посмотрели их учебные пособия по русскому языку, они посмотрели наши учебники по польскому. Почувствовали друг друга. Планируем сотрудничать и разработке методических указаний.

Жаль, что большая часть информации не попадет на газетную полосу, подробности о поездке, о Польше, о языке вы можете узнать на филологическом факультете.

Н. АЛЕКСАНДРОВА.

Ассоциация намерена бороться

АССОЦИАЦИЯ преподавателей вузов нашей страны создана в 1989 году инициативной группой факультета повышения квалификации при Московском педагогическом институте имени В. И. Ленина. Цель ее — защита прав высших учебных заведений, преподавателей, совершенствование высшего образования. Председатель оргкомитета АПВ

В. В. Гуревич. Проходящие в стране перемены почти не коснулись высшей школы. Принимаемые Госкомитетом СССР по народному образованию меры носят козметический характер. Полагаю, что медлить нельзя, члены оргкомитета Ассоциации решили обратиться к преподавателям и студентам вузов нашей страны с призывом:

ОБРАЩЕНИЕ

ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ, НАУЧНЫХ СОТРУДНИКОВ, АСПИРАНТОВ И СТУДЕНТОВ ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ К ВЕРХОВНОМУ СОВЕТУ СССР

В настоящее время высшее образование в нашей стране находится в глубоком упадке. Главная причина этого — подчинение образования политике и идеологии, искажающее самую его суть. При оценке качества подготовки специалиста учитываются в первую очередь не профессиональная квалификация, а идеологическая выдержанность, для обеспечения которой учебные дисциплины, имеющие аналогию в развитых странах. Эти дисциплины несут огромный ущерб нравственному и умственному развитию студентов, принося к конформизму и догматическому мышлению. Идеология ставит и включение в систему управления вузом партийных организаций. Ретко отрицательный скандальности на работе единичных власти ректоры и кабинетные записки преподавателя или административной, поддерживаемой

системой периодических конкурсов и перестановки. И теперь единственным средством избежать такого подчинения представляется законодательное закрепление принципа отделения образования от политики и идеологии.

Поэтому мы просим Верховный Совет разработать и принять закон об основных принципах организации высшего образования, предусматривающий, в частности, деидеологизацию высшей школы, запрещение деятельности в ее стенах политических партий и организаций (с созданием права преподавателей и студентов состоять в партийных и весте политическую деятельность вне стен вуза); запрещение преподавания религии в аспирантурах и стенах вузов; запрещение преподавания курсов, прямо или косвенно способствующих вражде между расами, национальностями или религиозными общинами; де-

мократические принципы управления вузом, отвечающие принятым во всем мире нормам; гарантии основных прав преподавателей и студентов; право вуза самостоятельно решать вопросы своей жизни в рамках закона. Принять такой закон желательно как можно скорее, пока не закрепились новые формы подчинения и идеологизации высшего образования.

ТОВАРИЩИ СТУДЕНТЫ И ПРЕПОДАВАТЕЛИ ТЮМЕНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА! Вы можете выразить согласие или несогласие с позицией оргкомитета Ассоциации, внести свои предложения, сделать замечания. Письмо направляйте по адресу: 175113, Москва, Ленинский проспект, 123, корп. 1, кв. 408, Курьеру Валерии Владимировне (тел. 438-58-72).

В Тюмени можно обратиться ко всем вопросам, связанным с деятельностью Ассоциации, к Э. А. Архипову (Фонд, худ. 217).

К НЕДАВНО ПРИШЕДШИМ

Во избежание повторений кто-то запирается о троллейбус. А у нас — все по-прежнему. Холодно и сыро. Вода! Вода там и здесь, во избежание повторений пытаюсь захлебнуться в собственной панике. Но тут же — слава УНИВЕРСИТЕТУ. Не прекращается поток благодарностей в сторону его: «Если бы не универ, то... (следует бесконечный перечень открытий и... ут-рёт).

Завидую, сочувствую недавно пришедшим и пока не уходящим, то есть ПЕРВОКУРСНИКАМ. Разговариваю с ними (попутно думаю о пустом месте в газете), бросая в их сторону самые традиционные вопросы.

Первый — о разнице между университетом и школой.

Коллективный ответ физиков (познакомилась с ними у входа в читальный зал):

— Свободы больше. Делаем то, что хотим.

ДЕРГАЧЕВ ЕФИМ (тоже физик) добавляет:

— Разница заметна сразу. Даже формы проведения занятий другие, но и, конечно, свободное посещение лекций.

Спрашиваю филологов.

— Здесь какая-то настоящая свобода, все вроде можно, но нет внутреннего спокойствия, постоянно что-то давит...

«Очень своеобразные лекторы» — реплика справа. Оглядываюсь с вопросом:

— Девушки, а что вам здесь сразу не понравилось?

Отвечают ЛЮДМИЛА РОМАНОВА, СВЕТЛАНА ЕРОФЕЕВА:

— В кабинетах холодно. В школе у нас тепло было.

— Стулья носить приходится из одной аудитории в другую (для читателя: это «проблема» хорошего посещения, которая со временем автоматически исчезнет — Н. П.).

— Думали, что придем в университет — и все будет иным: аудитории, коридоры...

— Совсем недавно мы заняты по ГО некали, но не нашли. Мыкаемся, как слепые котята, а у нас даже куратора нет.

— Некоторые лекторы не слушают нас, сами говорят и говорят.

Мой вопрос:

— Что вам сразу понравилось?

— Трудно сразу ответить... Понравилось, как к нам обращаются — на вы. Иван Иванович Самору-

ков универсиолитами нас называет, это тоже приятно. А как звучит «филологиня»? (Слушает себя и прожужжит). Как «гусыня».

Физики на те же вопросы ответили так:

— Сразу обратили внимание на некоторую заброшенность в самом университете, около него! Но здесь нам нравится.

— Ребята здесь хорошие, — добавляет Ефим.

Стены, снова стелы, коридоры снова серые. А у нас по-прежнему холодно и сыро. Во избежание повторений кто-то переставляет слова и меняет названия, но спираль жизни все равно закручивается, как спираль.

С первокурсниками разговаривала Надежда ПОНОМАРЕВА.



ИЗ СОЧИНЕНИЙ АБИТУРИЕНТОВ

«Личность в моем понимании — это я».

«Чехов опускает своих героев в грязь, чтобы научить их лучше жить».

«Итак, общество разложит душу человека на остатки роскоши».

«Социализм в нашей стране стоит на крепких ногах».

«Образ Павла — вопиющее достижение писателя».

«Его кусали мурашки».

«Он умирал, и к нему пригласили людей для похорон».

«Ей понравился Грушницкий, хотя он и был под шпилькой».

«Прощаешь о природе — сама становишься, как растение».

«Мать буйно повесила голову».

«Гачарин — первый проходимец космоса».

«Речь Базарова была народной: он выражался в трех словах».

«Савелий свободен, как птица в клетке».

«У Нилговы был зверь в образе мужа, которого она кормила».

«Действие происходит на дне реки. Атмосфера мрачная: постоянно кто-то ког-то ест. Нельзя открыто выражать свое мнение».

«С первых строк появления Коробочки можно подумать: что плохого может сделать бабушка в развитии общества...»

«Пигвинны прачут свои жирные тела, выкормленные эксплуатацией».

«Павел Корчагин с оружием в руках пробивался сквозь тело врага, чтобы отбить его злодейские руки».

«Для Печорина Мерк — лучше всех баб».

«Базаров — смелый, нестандартный росток на поганой почве. Даже не просто росток, а колючка, противостоящая всем окружающим, да и самой земле, на которой выросла».

«В короткий срок была ликвидирована большая часть неграмотного населения».

Страх перед возможностью ошибки не должен отвращать нас от поисков истины.

Клод Гельвеций.

ДЕЛО ПРОШЛОЕ, НО...

студентам и преподавателям, наверное, небезынтересно и, может быть, полезно будет узнать некоторые цифры, которые в определенной степени отразили рейтинг популярности факультетов университета и специальностей.

Факультет	Плав набора	Подано заявлений
Филф	100	217
ФРГФ	40 (англ.)	166
	30 (нем.)	89
	30 (франц.)	74
ИФ	50	150
ЮФ	50	269
МФ	75	129
Физф	75	138
ХФ	50	55
БФ	75	138
ГФ	50	108
ЭФ	50 (бух. Уч.)	178
	50 (фин. и кред.)	222
	50 (экон. труда и соц.)	211
Физвоспитания	50	184

Всего в приемную комиссию ТюмГУ было подано 3.049 заявлений (на дневные отделения). Студентами стали 825 девушек и юношей.

ЗНАНИЕ — ДОБРОДЕТЕЛЬ

Историю цивилизации можно выразить в трех словах: чем больше знаешь, тем больше можешь.

Э. Абу.

Знания — броня от всех бед.

А. Рудаки.

Единственный путь, ведущий к знанию, — это деятельность.

Б. Шоу.

Природа, мир, тайник

Вселенной!

Я службу долгую твою,

Объятый дрожью

сокровенной,

В слезах от счастья отстаю.

Борис Пастернак

Нет ничего столь удаленного от нас, чего бы мы не смогли постичь, или столь потаенного, чего бы мы не могли открыть.

Иммануил Кант.

Надо любить истину так, чтобы всякую минуту быть готовым, узнав высшую истину, отречься от всего того, что прежде считал истиной.

Лев Толстой.

В добрый путь, первокурсник!

«Тюменские известия» — ваша газета!

Все знают, как незавидно положение человека, купившего кошку в мешке. А каково продавцу этого самого знаменитого кота?

Смеем заверить: чувствует он себя не очень комфортно. И мы сами испытываем это на себе. Мы — коллектив редакции газеты «Тюменские известия».

Газету учредил Тюменский областной Совет народных депутатов. Таким образом, в полку областных газет прибавилось. И так получилось, что наше рождение совпало с началом подписной кампании. Пробный, «нулевой», номер «Тюменских известий» смогут увидеть далеко не все наши потенциальные подписчики... В общем, вы понимаете, почему мы заговорили о коте в мешке.

Итак, какой мы видим нашу с вами газету?

Прежде всего мы хотим сделать ее подлинно народной газетой, выражающей, чем живет народ, о чем думает.

Наша Советская власть, народом избранная (и это мы можем сегодня написать без особой натяжки) только становится на ноги. «Тюменские известия» будут не просто зеркалом процессов, происходящих в Советях. Через свою газету штател (и он же — избиратель) сможет влиять на выбор Советами позиции, формировать общественное мнение, продвигать в жизнь решения, на стороне которых — народ.

Наша газета будет вашим лоцманом в море внутренней и внешней политики. Мы намерены широко освещать процессы, происходящие в России, в стране, в мире. Считаем это важным еще и потому, что в связи с подорожанием газет и журналов не каждому будет по карману выписывать, кроме нашей газеты, еще и центральные.

Но основное место будет отведено жизни области. Свобода предпринима-

тельства, социальная защита человека труда в условиях рынка, поиск и реализация идей выхода нашей экономики из кризиса, повышения жизненного уровня тюменцев (не когда-либо в светлом будущем, а сейчас, сегодня).

Но если ваш принцип «Дома — ни слова о политике», то наша газета и здесь готова утешить ваши потребности, став газетой для семейного чтения, домашней газетой. Проблемы воспитания и образования, разнообразные увлечения тюменцев — это, вплоть до кулинарных рецептов, кроссвордов и уроков вязания, — обязательно будет на страницах.

Подписчикам интересно, видимо, будет знать, что на наших страницах вы найдете разнообразные рекламные материалы, объявления самого различного характера, программу телепередач.

О нашей программе можно говорить еще много. Мы уверены, что мы ее

реализуем, и «Тюменские известия» станут и вашей газетой.

А в заключение — об условиях подписки.

Цена одного экземпляра в розничной продаже — 10 копеек. Подписчикам же, понимая, что они рискуют своим семейным бюджетом, мы предлагаем скидку. И даже не одну.

Обратите внимание. Подписная цена одного экземпляра — 6 копеек. Значит, подписка на месяц будет стоить 1 рубль 50 копеек, на три месяца — 4.50. А вот на шесть месяцев не 9 рублей, как вы могли бы посчитать, а 8! На год — не 18 и даже не 16, а 15 рублей!

Что ж, вы пошли на почту! Тогда не забудьте индекс газеты «Тюменские известия» — 54312.

Спасибо, что вы нам поверили. Мы оправдаем ваши надежды!

КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «ТЮМЕНСКИЕ ИЗВЕСТИЯ».

ПО СТРАНИЦАМ СТУДЕНЧЕСКОЙ ПРЕССЫ

В конце июля в Новосибирске прошел международный симпозиум «Геохронология и палеогеография палеолита Севера, Центральной и Восточной Азии и Америки». В нем приняли участие ученые ФРГ, Италии, Индии, Монголии, Швеции, Канады, США, Мексики, Франции. После работы секций состоялось три экспедиции: по горному Алтаю, Енисейская, Прибайкальская.

Основные проблемы симпозиума — возраст человеческой культуры Сиби-

ри, вопросы геологического датирования, заселения американского континента и японских островов и в связи с этим их континентальной азиатской природы. Подобных симпозиумов в истории Сибирь не было.

Новая студенческая газета (независимая) появилась недавно в Тарту. Под названием «Alma mater» газета вышла на восьми полосах. В качестве предшественника издателя называют выходившую некогда русскую страничку в «TRU» и более позднее приложение на русском языке к той же газете. Тираж газеты — 15 тыс. экземпляров. Цена одного номера 50 копеек. О правилах подписки можно узнать по адресу: Тафта, ул. Кюйгри, 2/5.

ВНИМАНИЕ!

Недоумение, возмущение многих читателей вызвали фотоснимки, опубликованные в прошлом номере газеты. Просим читателей и автора фотографий познать

нас. Низкое качество иллюстраций обнаружилось после печатания тиража и вызвано, по видимому, неудовлетворительным качеством клише, изготовленных в типографии.

Редакция газеты.



625000, Тюмень, ул. Семакова, 10, ТюмГУ, гл. корпус, к. 303.



26-81-69

Редактор Ирина ГУЩИНА